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СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ГЛАВНАЯ КНИГА

НАШЕ ПРАВО

Окончание на стр. 2–4 >>

Александр Семененко: 
«История

делает человека сильнее»
Беседовала Виктория ВИНОГРАДОВА

Главным поводом к интервью стало 105-летие государственного 

архива Ивановской области, которое отмечается в этом году. О том, 

почему важно изучение истории, о цифровизации хранилища ГАИО 

и самых частых поводах для обращения в архив мы поговорили с 

директором учреждения, историком Александром Михайловичем 

Семененко.

— Александр Михайлович, расскажите нашим читателям немного об истории 
Государственного архива Ивановской области. С чего началась работа Архива?

— 105 лет, конечно, не круглая дата. Но после 100 лет, как кто-то заметил, 
каждый год — это веха. Архив, на мой взгляд, это признак государственности, 
основа национальной идентичности любой нации. Родина начинается с памяти, а 
изучение своей истории помогает понять глубину происходящих сегодня процессов. 
Я часто говорю студентам: если мы не будем изучать свою историю, придется из-
учать чужую — часто придуманную, лживую. Сегодня запрос на историю и всё, что 
с ней связано, резко возрос. В Иванове этот запрос был всегда. Когда в 1918 году 
появилась Иваново-Вознесенская губерния, возникла необходимость сохранить 
и то, что было до нее. 
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ний культуры. Впервые архив посетил 
Главный федеральный инспектор по 
Ивановской области аппарата полно-
мочного представителя Президента 
Российской Федерации в Центральном 
федеральном округе М.М. Калашников. 
На торжественное мероприятие мы  
пригласили также победителей и участ-
ников конкурсов «Юный архивист» и 
«Адреса на карте Ивановской области», 
которые проводились ГАИО в 2024 году.

— Расскажите подробнее об этих 
конкурсах.

— Конкурс «Адреса на карте Ива-
новской области» был впервые ор-
ганизован нами в юбилейном году и 
собрал множество участников самого 
разного возраста. Через фотографии 
А.Я. Дворжеца и рисунки В.С. Бяков-
ского, представленные в конкурсном 
задании, участники могли вернуться 
в прошлое, прикоснуться к истории 
родного края и угадать, какие места 
изображены на них. Идея такой акции 
принадлежит начальнику отдела НСА 
(научно-справочного аппарата) ГАИО 
Елене Евгеньевне Федотовой.

После оценки работ конкурсантов 
компетентным жюри «Юного архи-
виста», в которое вхожу я, мой заме-
ститель — почетный архивист России 
и Ивановской области Н.А. Мура-
вьева, а также заместитель дирек-
тора Института гуманитарных наук 
ИвГУ И.А. Комиссарова, профессор 
ИГЭУ, доктор исторических наук
Г.А. Будник, самые лучшие работы от-
правляются в Москву. В прошлом году 
наши ребята получили четыре награды 
на федеральном уровне. При поступле-
нии в вуз на специальности гуманитар-
ного профиля эти награды добавят им 
хорошие баллы. Лучшие работы этого 
года размещены у нас на сайте, где с 
ними можно ознакомиться.

Мы приглашаем к участию в этом кон-
курсе учеников старших классов. Рань-
ше участвовали и дети помладше, но 
часто они еще не готовы для такой глу-
бокой работы. Хотя, по моему мнению, 
любовь к истории, интерес к прошлому 
надо формировать с самого раннего 
возраста. Это, наверное, в большей 
степени задача общегосударственная. 
А мы со своей стороны проводим экс-
курсии — и для детей, и для взрослых. 
Они пользуются спросом.

— Какие еще выставки можно 
увидеть в Архиве?

— Мы работаем для людей. Не так 
давно у нас обновился сайт, на ко-
тором мы стараемся давать полную 
информацию обо всём, что происходит 
в архиве, чем он занимается и какие 
услуги оказывает. Архив не должен жить 
сам для себя. Поэтому мы проводим 
различные выставки и анонсируем это 
на нашем сайте. В этом году у нас была 
выставка, посвященная освобождению 
Белоруссии, выставка к столетию по-

КРУПНЫЙ ПЛАН

Ежегодно мы проводим 

конкурс «Юный архивист». 

В нем активно участвуют 

подростки и их наставники-

преподаватели. Работ 

обычно не очень много, 

потому что конкурс 

подразумевает глубокую 

исследовательскую работу, 

в том числе в самом архиве. 

Представители местной интеллиген-
ции Павел Андреевич Сакулинский и 
Иван Иванович Власов обратились к 
руководству губернии с идеей создать 
архивную службу. И вот 1 июля 1919 
года открыл свою деятельность  губерн-
ский архив. Долгое время бытовала 
точка зрения, что первоначально архив 
располагался в здании нынешнего ма-
газина «Сувениры» на улице Красной 
Армии. Но оказалось, что он размещал-
ся в гостиных торговых рядах, это район 
сегодняшней площади Революции, по-
зади здания бывшей городской управы. 
Первым руководителем архива был П.А. 
Сакулинский, затем И.И. Власов.

Первоначально в архив поступали 
документы упраздненных в мае 1918 
года городской думы и управы. Уходили 
старые органы управления, закрыва-
лись монастыри, церкви, необходимо 
было где-то хранить их документацию. 
В архиве хранились даже документы 
Николо-Шартомского мужского мона-
стыря. Часть архива располагалась там, 
где сейчас Ильинская церковь в местеч-
ке Воробьёво, а также во Введенской 
церкви, благодаря чему они уцелели в 
период, когда в Иваново-Вознесенске 
церкви сносили.  

Уже после, на излете Советской вла-
сти, Государственный архив появился 
в том здании, где он находится сейчас. 
В ведение архива передали бывший 
партархив на улице Пушкина, 22, также 
у нас есть здание для хранения доку-
ментов на улице Сосновой. Сегодня в 
Государственном архиве Ивановской 
области хранится 6240 архивных фон-
дов и коллекций, насчитывающих 2 млн 
8 тыс. единиц хранения, в том числе
1 млн 987 тыс. на бумажном носителе, 
отражающих все сферы политической, 
социально-экономической, научной, 
культурной жизни региона. Хроноло-
гические рамки хранящихся докумен-
тов — кон. XV в. – 2023 г.

— Какие мероприятия были при-
урочены к юбилею?

— Мы не стали организовывать 
масштабные мероприятия в виду того, 
что время сейчас непростое, и многим 
сейчас не до праздников. Но не по-
ощрить людей, которые преданно и 
усердно трудятся в штате архива, мы 
не могли, поэтому отметили всех за-
служивших этого почетными грамотами 
и наградами. В канун знаменательной 
даты в читальном зале ГАИО состоялось 
торжественное мероприятие. На нем 
присутствовало около 40 человек: спе-
циалисты ГАИО, представители Депар-
тамента культуры Ивановской области, 
Ивановской городской Думы, учрежде-
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четного гражданина города Иванова 
В.П. Кабаидзе, недавно прошла исто-
рико-документальная виртуальная 
выставка, посвященная А.С. Пушкину, 
мини-выставка старопечатных книг 
ко Дню славянской письменности и 
культуры и другие. Сейчас, например, 
у нас работает выставка, посвященная 
Году семьи. На ней мы собрали свиде-
тельства того, как люди воспитывали 
детей в разные периоды времени – и 
советский, и дореволюционный. Мы 
берем самые разные темы из разных 
периодов истории. 

Главный критерий при этом — доку-
ментальная обоснованность, наличие 
в нашем архиве подтверждающих те 
или иные факты документов. Мы не 
можем просто взять и сделать любую 
выставку по велению души – должна 
быть обязательная привязка к до-
кументам. Сегодня очень популярны 
разнообразные исторические мифы и 
предположения. Досадно, когда даже 
многие краеведы поддаются их влия-
нию и продолжают распространять. Это 
происходит потому, что они не работают 
с архивными источниками. Работа с 
ними – важнейшая часть любой на-
учной деятельности. Именно поэтому в 
гуманитарном институте Ивановского 
государственного университета, где 
сегодня учатся будущие историки, мы 
читаем курс архивоведения, обязатель-
но проходит архивная практика.

— Насколько коснулась областно-
го архива цифровизация?

— Прошлое — это очень важно, но мы 
должны думать и о будущем. Мы не всег-
да успеваем за будущим, технологиями, 
цифровизацией, потому что это требует 
большого человеческого ресурса.
Но стремимся к этому. Цифровизация 
необходима, во-первых, для того, что-
бы не перебирать документы руками, 
особенно те из них, которые находятся 
в хрупком состоянии. Во-вторых, чтобы у 
людей, которые живут далеко, была воз-
можность обратиться за документами 
и получить ответ удаленно. И в-третьих, 
цифровизация позволяет экономить 
площади архива. Хотя русский человек, 
по моим наблюдениям, всё еще очень 
привержен бумажным носителям — 
книгам, документам. Да я и сам такой, 
если признаться.

Мы подготовили электронный путе-
водитель по архиву. Он полезен для 
того, чтобы люди, обращаясь в архив, 
точно знали, смогут ли они найти в нем 
тот или иной документ. Кроме того, у 
нас есть электронный читальный зал.
В 2022 году мы закупили дорогосто-
ящий планетарный сканер с отече-
ственным оборудованием. Благодаря 
ему скорость и качество оцифровки 

архивных документов у нас увеличились 
в 6-8 раз. Это удобно, быстро и помогает 
архиву самостоятельно зарабатывать 
средства за счет оказания услуг физиче-
ским и юридическим лицам, адвокатам, 
судам и т.д. 

— С какими запросами чаще всего 
к вам обращаются? 

— Вопросы подтверждения трудового 
стажа, восстановления потерянных 
документов, наград, различных благо-
дарностей от комсомола, райкома, под-
тверждение прав на гаражи, квартиры, 
пересмотр пенсии, подтверждение 
родства и т.д. То есть в основном это 
бытовые ситуации. Кто-то женился, 
переехал, поменял фамилию, и в связи 
с этим возникла необходимость найти 
старые документы. Хорошо, если они 
есть у нас в Архиве, но так бывает не 
всегда — например, в 1990-е, когда 
массово закрывались различные пред-
приятия, многие из них не передавали 
в архив важные сведения и документы 
сотрудников. Я советую всем не терять 
документы, жизнь длинная и никогда не 
знаешь, что может пригодиться. 

Еще одна популярная услуга, кото-
рую оказывает архив — составление 
родословных. Досадно, что сегодня 
данную услугу предоставляют многие 
непрофессиональные лица за очень вы-
сокую цену. Это не вопрос конкуренции 
для нас, а вопрос качества, которое 
получат на выходе люди. Рекомендую 
не обращаться к непрофессионалам. 
У нас в архиве вы можете заказать эту 
услугу и быть уверенными в достовер-
ности полученной информации и ещё  
сэкономить деньги.

— Какие интересные события 
ожидают архив Ивановской области 
в ближайшем будущем?

— Каждый год в мае в городах ЦФО 
проходит научно-методический совет 
архивных учреждений Российской 
Федерации с участием руководителя 
Госархива. Следующий такой Совет 
состоится в Иванове. Это мероприятие 
высокого уровня, для нашего архива это 
значимое событие, которое, я надеюсь, 
станет полезным для его развития. 

Сейчас мы готовимся к 800-летию 
старинного города Юрьевца. Докумен-
ты, которыми мы располагаем, будут в 
основе обширной историко-архивной 
выставки. Юрьевец, напомню, связан 
с такими именами, как великий князь 
Владимирский Юрий Всеволодович, 
святой Симон Юрьевецкий, протопоп 
Аввакум, архитекторы Веснины, кино-
режиссеры Тарковский и Роу, писатель 
Короленко, художники Саврасов и 
Левитан...

Не все знают, но на территории 
сегодняшней Ивановской области 
существовали несколько самостоятель-
ных княжеств — Лухское, Палецкое, 
Ряполовское, Шуйское. Это всё нам 
ещё изучать и изучать. Поэтому мне, 
например, странно, когда начинающие 
исследователи пишут работы с мини-
мальным приращением нового знания, 
рассказывая о том, что и так хорошо 
известно.

— Вы вели краеведческие пере-
дачи на местном ивановском теле-
видении. Планируете продолжать? 

— Не буду загадывать. Сегодня у 
нас есть YouTube-канал. Там можно 
посмотреть передачи, которые были 
сняты мной вместе с Виктором Ломо-
сковым для программы «Утро России». 
В рамках этого цикла мы сняли около 
80 выпусков с прогулками по городам 
Ивановской области — Юрьевцу, Пале-
ху, Кинешме, Шуе. Что-то из этого время 
от времени повторяется на ТВ. Впереди 
поездка в Лух.

— Какими достижениями Архива 
вы гордитесь? 

— Их немало, но выделю одно, ко-
торое касается не только архива, но и 
всего региона. В 2020 году мы способ-
ствовали присвоению городу Иваново 
звания Города трудовой доблести, 
инициированному Губернатором Ива-
новской области. Все документы для 
этого были подготовлены сотрудниками 
архива. Также по итогам этой мас-
штабной работы была выпущена книга 
«Иваново — Город трудовой доблести», 
рассказывающая о трудовых подвигах 
наших земляков в годы Великой Отечес-
твенной войны. Научным редактором 
издания стал доктор исторических наук 
В.С. Околотин. Текстильные фабрики 
выпускали вату, марлю, парашюты, во-
енное обмундирование, заводы были 
перепрофилированы на выпуск продук-
ции оборонного значения. Ивановские 
текстильщики одели почти всю Красную 
Армию. Только один Меланжевый ком-
бинат произвел в годы войны 131 млн 
метров ткани.

Ценность книги состоит в том, что 
она издана на материалах Государ-

Не все знают, но на 

территории сегодняшней 

Ивановской области 

существовали несколько 

самостоятельных 

княжеств — Лухское, 

Палецкое, Ряполовское, 

Шуйское.
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ственного архива Ивановской области, 
Государственного архива Российской 
Федерации, Российского государствен-
ного архива социально-политической 
истории и Ивановского государственно-
го историко-краеведческого музея им. 
Д.Г. Бурылина. В третьей части издания 
представлены информационно-анали-
тические материалы из фондов ГАИО: 
сведения о выпуске предприятиями
г. Иванова продукции для фронта и тыла 
в годы войны; сведения о госпиталях, 
дислоцировавшихся в г. Иванове в 
период 1941-1945 гг.

Эта книга находится в нашей архив-
ной библиотеке. Кстати, пользоваться 
ей могут не только наши сотрудники, 
но и посетители архива. Конечно, с 
фондами научной библиотеки нам не 
сравниться, но ряд интересных изданий 
у нас есть.

— Какие проблемы у современной 
истории как науки вы видите? 

— Основная проблема — это зазор 
между профессиональными знаниями 
и представлениями значительной части 
населения. Сегодня очень много инфор-
мации распространяется разного рода 
блогерами и разными дилетантами.
Поэтому, к сожалению, информацион-
ное поле заполняют слухи и домыслы, 
через которые просто не пробиться. 
Иногда даже теряешь желание что-то 
писать и рассказывать. 

То же самое можно сказать о совре-
менных исторических фильмах, которые 
часто не имеют связи с тем, как обстоя-
ли события в действительности. Я часто 
даже не могу досмотреть ту или иную 
киноленту, когда с первого кадра в ней 
появляется тотальная историческая не-
достоверность и искажение фактов. Это 
происходит от невнимания к истории, 
нежелания работать с источниками, 
хотя бы минимально изучать материал. 

Архив ставит точку во всех спорах. 
Конечно, есть и темные страницы исто-
рии, негативные факты. У меня часто 
спрашивают, что делать с ними? Я счи-
таю, что об этом надо говорить. Говорит 
грамотно, не скрывать, не идеализиро-
вать, не врать. Сегодня история — это 
прошлое, а потом прошлым станет и 
наше настоящее, уступив место будуще-
му. История делает человека сильнее, 
дает ему ощущение правды. Это видно 
и по тому, что сейчас происходит в мире. 
Архив выполняет важную социальную, 
исследовательскую, просветительскую 
функцию. Они очень важны. Но все же 
самое главное его назначение, я счи-
таю, это помощь людям.

— Спасибо за интервью!

ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Уточнены требования, предъявляемые 
к участникам отбора получателей 
субсидии.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 18.07.2024 N 315-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 22.02.2024 N 54-П «ОБ УТ-
ВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 
В 2024 ГОДУ СУБСИДИЙ НА ФИНАНСОВОЕ 
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАТРАТ РАБОТОДАТЕЛЕЙ 
НА ОРГАНИЗАЦИЮ ПРОФЕССИОНАЛЬ-
НОГО ОБУЧЕНИЯ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
РАБОТНИКОВ ПРЕДПРИЯТИЙ ОБОРОННО-
ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА, А ТАКЖЕ 
ГРАЖДАН, ОБРАТИВШИХСЯ В ОРГАНЫ 
СЛУЖБЫ ЗАНЯТОСТИ ЗА СОДЕЙСТВИЕМ 
В ПОИСКЕ ПОДХОДЯЩЕЙ РАБОТЫ И ЗА-
КЛЮЧИВШИХ УЧЕНИЧЕСКИЙ ДОГОВОР С 
ПРЕДПРИЯТИЯМИ ОБОРОННО-ПРОМЫШ-
ЛЕННОГО КОМПЛЕКСА»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Отбор получателей грантов на 
реализацию на территории Ивановской 
области практик поддержки 
добровольчества (волонтерства) 
проводится в срок до 1 ноября (ранее — 
до 10 июня) текущего года.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 09.07.2024 N 297-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 08.04.2024 N 135-П «О 
РЕАЛИЗАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ В 2024 ГОДУ ПРАКТИК 
ПОДДЕРЖКИ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА (ВО-
ЛОНТЕРСТВА) ПО ИТОГАМ ПРОВЕДЕНИЯ 
ЕЖЕГОДНОГО ВСЕРОССИЙСКОГО КОН-
КУРСА ЛУЧШИХ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРАК-
ТИК ПОДДЕРЖКИ И РАЗВИТИЯ ДОБРО-
ВОЛЬЧЕСТВА (ВОЛОНТЕРСТВА) «РЕГИОН 
ДОБРЫХ ДЕЛ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Установлено, что сопровождаемая 
трудовая деятельность может быть 
организована на рабочих местах, 
предлагаемых работодателями 
на открытом рынке труда, и на 
рабочих местах, создаваемых 
для сопровождаемой трудовой 
деятельности инвалидов, в том числе 
на специализированных предприятиях 
для труда инвалидов, в организациях, 
уполномоченных на реализацию 
социальной занятости инвалидов.
Приказ комитета Ивановской области по 
труду, содействию занятости населения и 
трудовой миграции от 17.07.2024 N 20
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОКАЗАНИЯ 
ОРГАНАМИ СЛУЖБЫ ЗАНЯТОСТИ НАСЕ-
ЛЕНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ИНДИ-
ВИДУАЛЬНОЙ ПОМОЩИ ИНВАЛИДАМ I И 
II ГРУППЫ ТРУДОСПОСОБНОГО ВОЗРАСТА 
ПРИ СОДЕЙСТВИИ В ТРУДОУСТРОЙСТВЕ В 
ОРГАНИЗАЦИИ, В КОТОРЫХ РЕАЛИЗУЕТСЯ 
СОПРОВОЖДАЕМАЯ ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬ-
НОСТЬ»
(Зарегистрирован в комитете Ивановской 
обл. по труду, содействию занятости насе-

ления и трудовой миграции 17.07.2024 N 
242100016)

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Утверждены Правила подачи заявления 
и выдачи сертификата на региональный 
студенческий (материнский) капитал.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 09.07.2024 N 299-п
«О РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКОНА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТ 19.04.2024 N 13-ОЗ «О 
РЕГИОНАЛЬНОМ СТУДЕНЧЕСКОМ (МА-
ТЕРИНСКОМ) КАПИТАЛЕ В ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ 
В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О ДО-
ПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ГОСУДАРСТВЕН-
НОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ НА 
ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ» И 
О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ 
ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВА-
НОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Установлены порядок и формы 
межведомственного взаимодействия 
по выявлению граждан, нуждающихся 
в уходе, включению их в систему 
долговременного ухода.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 08.07.2024 N 293-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕГЛАМЕНТА МЕЖ-
ВЕДОМСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ, 
В ТОМ ЧИСЛЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ВЗА-
ИМОДЕЙСТВИЯ, УЧАСТНИКОВ СИСТЕМЫ 
ДОЛГОВРЕМЕННОГО УХОДА ЗА ГРАЖДА-
НАМИ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА И ИНВА-
ЛИДАМИ, НУЖДАЮЩИМИСЯ В УХОДЕ, 
В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ И СОЗДАНИИ 
МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО 
ВНЕДРЕНИЮ СИСТЕМЫ ДОЛГОВРЕМЕН-
НОГО УХОДА ЗА ГРАЖДАНАМИ ПОЖИЛОГО 
ВОЗРАСТА И ИНВАЛИДАМИ, НУЖДАЮЩИ-
МИСЯ В УХОДЕ, В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

С 01.07.2024 предусмотрено 
повышение ежемесячной доплаты в 
1,15 раза страховой пенсии по старости 
(инвалидности) лицам, замещавшим 
муниципальные должности в городском 
округе Иваново.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 12.07.2024 N 1371
«О ПОВЫШЕНИИ ЕЖЕМЕСЯЧНОЙ ДОПЛА-
ТЫ К СТРАХОВОЙ ПЕНСИИ ПО СТАРОСТИ 
(ИНВАЛИДНОСТИ) ИЛИ ПЕНСИЙ ЗА ВЫ-
СЛУГУ ЛЕТ ЛИЦАМ, ЗАМЕЩАВШИМ ВЫ-
БОРНЫЕ МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ДОЛЖНОСТИ 
НА ПОСТОЯННОЙ ОСНОВЕ, МУНИЦИПАЛЬ-
НЫЕ ДОЛЖНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ 
СЛУЖБЫ ГОРОДА ИВАНОВА, ДОЛЖНОСТИ 
ЧЛЕНОВ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ 
ГОРОДА ИВАНОВА НА ПОСТОЯННОЙ 
(ШТАТНОЙ) ОСНОВЕ, ЗАМЕЩАВШИМ 
МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ДОЛЖНОСТИ В ГОРОД-
СКОМ ОКРУГЕ ИВАНОВО НА ПОСТОЯННОЙ 
ОСНОВЕ, ДОЛЖНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ 
СЛУЖБЫ В ГОРОДСКОМ ОКРУГЕ ИВА-
НОВО»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Сроки проведения отбора получателей 
субсидии — ежегодно 1 февраля и 1 
августа года предоставления субсидии.
Постановление Администрации г. Иванова 
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РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОот 10.07.2024 N 1348
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА РАСЧЕТА 
И ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИИ УПРАВ-
ЛЯЮЩИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ТОВАРИЩЕ-
СТВАМ СОБСТВЕННИКОВ ЖИЛЬЯ, ТОВА-
РИЩЕСТВАМ СОБСТВЕННИКОВ НЕДВИ-
ЖИМОСТИ, ЖИЛИЩНЫМ КООПЕРАТИВАМ 
ИЛИ ИНЫМ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМ 
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИМ КООПЕРАТИВАМ, 
ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ УПРАВЛЕНИЕ МНО-
ГОКВАРТИРНЫМИ ДОМАМИ, ЛИЦАМ, 
ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ОКАЗАНИЕ УСЛУГ 
ПО СОДЕРЖАНИЮ И (ИЛИ) ВЫПОЛНЕНИЮ 
РАБОТ ПО РЕМОНТУ ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА 
МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ, В ЦЕЛЯХ 
ВОЗМЕЩЕНИЯ ЗАТРАТ ЗА СОДЕРЖАНИЕ 
МУНИЦИПАЛЬНЫХ НЕЖИЛЫХ ПОМЕЩЕ-
НИЙ, ВКЛЮЧАЮЩИХ ПЛАТУ ЗА УСЛУГИ, 
РАБОТЫ ПО УПРАВЛЕНИЮ МНОГОКВАР-
ТИРНЫМИ ДОМАМИ, ЗА СОДЕРЖАНИЕ И 
ТЕКУЩИЙ РЕМОНТ ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА 
МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ, ЗА КОМ-
МУНАЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ, ПОТРЕБЛЯЕМЫЕ 
ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ И СОДЕРЖАНИИ 
ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА МНОГОКВАРТИР-
НЫХ ДОМОВ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

На 2024 год определены случаи 
утверждения генеральных планов, 
правил землепользования и 
застройки, проектов планировки 
территории, проектов межевания 
территории, изменений в один из 
указанных документов без проведения 
общественных обсуждений или 
публичных слушаний. 
Постановление Правительства Ивановской 
области от 08.07.2024 N 290-п
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СЛУЧАЕВ УТВЕРЖ-
ДЕНИЯ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2024 
ГОДУ ГЕНЕРАЛЬНЫХ ПЛАНОВ, ПРАВИЛ 
ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ И ЗАСТРОЙКИ, 
ПРОЕКТОВ ПЛАНИРОВКИ ТЕРРИТОРИИ, 
ПРОЕКТОВ МЕЖЕВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ, 
ИЗМЕНЕНИЙ В ОДИН ИЗ УКАЗАННЫХ 
ДОКУМЕНТОВ БЕЗ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЩЕ-
СТВЕННЫХ ОБСУЖДЕНИЙ ИЛИ ПУБЛИЧ-
НЫХ СЛУШАНИЙ»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

На территории Ивановской области 
на период с 01.08.2024 до 01.08.2025 
утверждены лимит и квоты добычи 
барсука, бурого медведя, пятнистого 
оленя, лося и рыси, выдры. 
Указ Губернатора Ивановской области
от 11.07.2024 N 62-уг
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ЛИМИТА И КВОТ 
ДОБЫЧИ ОХОТНИЧЬИХ РЕСУРСОВ НА 
ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 
ПЕРИОД С 01.08.2024 ДО 01.08.2025, ЗА 
ИСКЛЮЧЕНИЕМ ТАКИХ ЛИМИТА И КВОТ 
В ОТНОШЕНИИ ОХОТНИЧЬИХ РЕСУРСОВ, 
НАХОДЯЩИХСЯ НА ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ 
ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ ФЕДЕРАЛЬ-
НОГО ЗНАЧЕНИЯ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

В КоАП РФ включены новые составы, 
устанавливающие ответственность 
за правонарушения в сфере оборота 
древесины.
Федеральный закон
от 08.07.2024 N 165-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В КОДЕКС 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ АДМИНИ-
СТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ»

Сенаторы и депутаты Госдумы, 
самовольно выехавшие за пределы 
территории РФ, могут быть досрочно 
лишены полномочий.
Федеральный закон
от 13.07.2024 N 180-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 4 
И 6 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О СТАТУСЕ 
СЕНАТОРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И 
СТАТУСЕ ДЕПУТАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Утверждена Концепция развития 
общероссийской комплексной системы 
информирования и оповещения 
населения в местах массового 
пребывания людей (ОКСИОН).
«КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ ОБЩЕРОС-
СИЙСКОЙ КОМПЛЕКСНОЙ СИСТЕМЫ 
ИНФОРМИРОВАНИЯ И ОПОВЕЩЕНИЯ 
НАСЕЛЕНИЯ В МЕСТАХ МАССОВОГО ПРЕ-
БЫВАНИЯ ЛЮДЕЙ (ОКСИОН)»
(одобрена на заседании Правительствен-
ной комиссии по предупреждению и ликви-
дации чрезвычайных ситуаций и обеспече-
нию пожарной безопасности, протокол от 
27.06.2024 N 7)

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

По 1 февраля 2027 г. будет проводиться 
эксперимент по внедрению ипотечной 
системы обеспечения федеральных 
госслужащих жильем с привлечением 
средств федерального бюджета.
Постановление Правительства РФ
от 11.07.2024 N 943
«О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРИМЕНТА ПО 
ВНЕДРЕНИЮ НА ФЕДЕРАЛЬНОЙ ГОСУ-
ДАРСТВЕННОЙ ГРАЖДАНСКОЙ СЛУЖБЕ 
ИПОТЕЧНОЙ СИСТЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
ФЕДЕРАЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ 
ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ ЖИЛЫМИ 
ПОМЕЩЕНИЯМИ С ПРИВЛЕЧЕНИЕМ 
СРЕДСТВ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Семьи с двумя и более детьми будут 
получать ежегодную семейную выплату.
Федеральный закон
от 13.07.2024 N 179-ФЗ
«О ЕЖЕГОДНОЙ СЕМЕЙНОЙ ВЫПЛАТЕ 
ГРАЖДАНАМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, 
ИМЕЮЩИМ ДВУХ И БОЛЕЕ ДЕТЕЙ»

Дети-инвалиды и инвалиды с детства, 
в случае если их родители — погибшие 
(умершие) участники боевых действий, 
смогут получать двойную пенсию.

Федеральный закон
от 13.07.2024 N 184-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 7 
И 37 ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
«О ПЕНСИОННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ЛИЦ, 
ПРОХОДИВШИХ ВОЕННУЮ СЛУЖБУ, 
СЛУЖБУ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ 
СЛУЖБЕ, ОРГАНАХ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ОБО-
РОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИ-
ХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, УЧРЕЖДЕНИЯХ И 
ОРГАНАХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ 
СИСТЕМЫ, ВОЙСКАХ НАЦИОНАЛЬНОЙ 
ГВАРДИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ОР-
ГАНАХ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ИСПОЛНЕНИЯ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, И ИХ СЕМЕЙ» 
И СТАТЬЮ 3 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О 
ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЕНСИОННОМ ОБЕ-
СПЕЧЕНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

В рамках совершенствования 
налогового и бюджетного 
законодательства внесены масштабные 
изменения в Бюджетный кодекс РФ.
Федеральный закон
от 13.07.2024 N 177-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В БЮДЖЕТ-
НЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

С 1 сентября 2024 года вступает в 
силу закон о системообразующих 
территориальных сетевых организациях 
и внедрении автоматического 
дистанционного управления режимами 
работы объектов электроэнергетики.
Федеральный закон
от 13.07.2024 N 185-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬ-
НЫЙ ЗАКОН «ОБ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКЕ» И 
ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ТРАНСПОРТ

С 1 марта 2025 года вступает в 
силу закон об отмене обязанности 
получения полиса ОСАГО до совершения 
регистрационных действий в ГИБДД.
Федеральный закон
от 08.07.2024 N 174-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬ-
НЫЙ ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕ-
ГИСТРАЦИИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ В 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И О ВНЕСЕНИИ 
ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДА-
ТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРА-
ЦИИ» И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ 
АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

С 1 января 2025 года в России запустят 
в эксплуатацию государственную 
единую облачную платформу.
Постановление Правительства РФ
от 10.07.2024 N 929
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ГО-
СУДАРСТВЕННОЙ ЕДИНОЙ ОБЛАЧНОЙ 
ПЛАТФОРМЕ»
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КОРОТКО О ВАЖНОМ

ИНФОРМИРУЕТ СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Информация о трудовой 

деятельности, страховых 

взносах, стаже и начисленных 

пенсионных коэффициентах 

жителей Ивановской области 

отражается на индивидуальном 

лицевом счете (ИЛС).

Очень важно, чтобы информация в 
ИЛС была точной, поскольку на основа-
нии этих данных рассчитывается размер 
будущей пенсии. Напоминаем формулу 
расчета страховой пенсии (СП): СП = 
ИПК * СПК, где ИПК – сумма индиви-
дуальных пенсионных коэффициентов, 
СПК – стоимость одного пенсионного 
коэффициента по состоянию на день, с 
которого назначается страховая пенсия 
по старости (с 01.01.2024 установлена 
в размере 133,05 рубля).

Если гражданин не согласен со све-
дениями ИЛС или нашел в них ошибку, 
он может ее исправить на портале 
госуслуг.

Для этого нужно подать заявление 
с верными данными и приложить под-
тверждающие документы. Если в От-
делении СФР по Ивановской области 
потребуются оригиналы этих докумен-
тов, то уведомление придёт в личный ка-
бинет гражданина на портале госуслуг. 
В этом случае документы нужно будет 
предоставить в региональное Отделе-
ние СФР в течение 3 рабочих дней.

Подавая заявление на портале госус-
луг, в разделе «Пособия. Пенсия» вы-
берите услугу «Корректировка данных 
лицевого счёта в СФР». Там есть два 
варианта заполнения заявления.

1. «Скорректировать ИЛС», то есть до-

Проверьте сведения
о своем стаже за 2023 год!

бавить или изменить периоды трудово-
го стажа. Здесь можно скорректировать 
информацию о периодах работы, све-
дения о заработной плате до 1 января 
2002 года, об учёбе, службе, уходе за 
детьми до 1,5 лет, о периодах ухода 
за нетрудоспособным гражданином и 
т.д. Выбрав вариант «Скорректировать 
ИЛС», отметьте периоды, которые нужно 
внести или изменить.

2. «Скорректировать ЭТК», то есть 
изменить или дополнить электронную 
трудовую книжку сведениями из бу-
мажной трудовой книжки. Здесь можно 
внести сведения о трудовой деятель-
ности в электронную трудовую книжку 
или скорректировать уже имеющиеся 
в ней сведения. Выбрав вариант «Скор-
ректировать ЭТК», выберите одну из 
двух опций:

- «Дополнить ЭТК сведениями из бу-
мажной трудовой»;

- «Скорректировать данные о перио-
дах работы».

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области

Выдворять сможет полиция
Госдума приняла сразу во втором и 

третьем чтениях законопроект, которым 

вносятся изменения в КоАП в сфере по-

вышения эффективности контроля за 

миграцией. Важное нововведение — по-

лиция получит право принимать решения 

об административном выдворении за 

пределы России иностранных граждан и 

лиц без гражданства. Срок содержания 

подлежащих выдворению из РФ в спец-

учреждениях составит не более 48 часов. 

Источник: Проект федерального закона 

N 614967-8

Судебные пошлины вырастут
23 июля Госдума приняла сразу во вто-

ром и третьем чтениях поправки в НК РФ, 

которые значительно увеличат издержки 

судопроизводства в России.

Так, для исков имущественного характе-

ра, подлежащих оценке, по гражданским 

и административным делам минимальный 

размер пошлин будет увеличен с 400 

до 4 тыс. руб.; по арбитражным спорам 

минимальный размер пошлины вырастет 

с 2 тыс. до 10 тыс. руб. При исках имуще-

ственного и неимущественного характера, 

не подлежащих оценке, пошлина для 

физлиц вырастет с 300 до 3 тыс. руб., для 

юрлиц — с 6 тыс. до 20 тыс. руб.

Значительно вырастут пошлины для 

физлиц за апелляционные жалобы на 

судебный приказ — со 150 до 3 тыс. руб. 

по гражданским и административным 

делам и до 10 тыс. руб. — по арбитраж-

ным разбирательствам. Для юрлиц они 

увеличатся с 3 тыс. до 15 тыс. и 30 тыс. 

руб. соответственно. Пошлина за касса-

ционные жалобы вырастет для физлиц 

со 150 до 5 тыс. руб. по гражданским и 

административным делам и до 20 тыс. 

руб. — по коммерческим спорам. Для 

юрлиц — с 3 тыс. до 20 тыс. и 50 тыс. руб. 

соответственно.

При обращении с заявлением о при-

знании должника банкротом для физлиц 

пошлина увеличится с 300 до 10 тыс. руб. 

Для юрлиц пошлина вырастет с 6 тыс. до 

100 тыс. руб.

Все действующие льготы сохранятся, 

определены дополнительные категории 

граждан, которые будут освобождены от 

госпошлины. Освобождены от пошлины 

иски о взыскании заработной платы, али-

ментов, вреда жизни и здоровью.

Источник: Проект федерального закона 

N 577665-8

О маркировке
Предлагается предусмотреть конфиска-

цию товаров и продукции, в отношении 

которых не представлены сведения опе-

ратору системы мониторинга за оборо-

том товаров, подлежащих обязательной 

маркировке.

Источник: КонсультантПлюс

Упрощенное оформление ДТП
Размер страхового возмещения при 

оформлении документов о ДТП в упро-

щенном порядке увеличится со 100 до 200 

тысяч рублей.

Источник: Проект Федерального закона 

N 378475-8

Яйца без наценки
ФАС планирует включить в перечень 

социально значимых продуктов, за при-

обретение определенного объема которых 

торговым компаниям нельзя взимать с 

поставщиков вознаграждение, куриные 

яйца первой и второй категорий. За на-

рушение запрета должностным лицам 

грозит штраф от 20 до 40 тыс. руб., а ком-

паниям — от 1 млн до 5 млн руб.

Источник: КонсультантПлюс

Индексация пенсий работающим
Индексацию пенсий работающим пен-

сионерам будут применять не к выплачи-

ваемой пенсии, а к ее более высокому 

размеру, который включает пропущенные 

индексации. Так, например, если пенсия 

работающего пенсионера составляет 17,4 

тыс. рублей, а с учетом пропущенных ин-

дексаций 23,4 тыс. рублей, то индексацию 

будут применять к 23,4 тыс. рублей, а за-

тем прибавлять повышение к получаемой 

пенсии в размере 17,4 тыс. рублей. Когда 

пенсионер уволится, его пенсия будет 

дополнительно увеличена исходя из всех 

пропущенных индексаций.

Источник: Информация СФР

О бездомных животных
Конституционный суд постановил, 

что умерщвление бездомных животных 

допускается только при необходимости 

предотвращения исходящих от конкрет-

ного животного угроз.

Источник: Постановление Конституцион-

ного Суда РФ от 18.07.2024 N 38-П
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НАШЕ ПРАВО

Неустойка как способ 

обеспечения исполнения 

обязательств

Способам обеспечения исполнения 
обязательств посвящена глава 23 ГК 
РФ. Когда речь идет о своевременной 
и полной оплате поставленных товаров, 
выполненных работ или оказанных 
услуг, то одним из наиболее эффектив-
ных вариантов является начисление 
должнику неустойки.

Легальное понятие неустойки содер-
жится в п. 1 ст. 330 ГК РФ. Из него вы-
текают ключевые признаки неустойки, 
которые стоит рассмотреть достаточно 
детально для ее более успешного прак-
тического применения.

Неустойка имеет двойное назначе-
ние. Это «наказание рублем», которое 

позволяет кредитору с минимальными 
процессуальными затратами и рисками 
компенсировать собственные издерж-
ки из-за неплатежа, а при существен-
ном размере неустойки зачастую имеет 
в отношении должника и профилактиче-
ский эффект на будущее.

Практически значимым является 
разделение неустоек на штрафы и 
пени. Штраф представляет собой разо-
вый платеж за сам факт нарушения 
независимо от его продолжитель-
ности, а пеня — это систематически 
начисляемая до момента устранения 
нарушения денежная сумма. Их можно 
разграничивать как по названиям, так 
и по формулировке условий начисления 
неустойки в законе и договоре. 

Неустойка всегда имеет итоговое 
денежное выражение. Неустойка не 

может выражаться в обязанности со-
вершения каких-либо действий или воз-
держания от них. Договорное условие о 
ней может  быть сформулировано и как 
указание на конкретную сумму («5000 
рублей за каждый факт нарушения»), 
и ссылкой на сумму, которая будет 
определена третьим лицом («в размере 
суммы административного штрафа, 
назначенного Заказчику»), и как пе-
риодический платеж («1000 рублей за 
каждые сутки просрочки»), и как доля от 
какой-либо суммы («0,1% от стоимости 
товара за каждый день просрочки»). 
Выбор того или иного варианта зависит 
от основной цели сторон договора при 
обеспечении неустойкой исполнения 
определенной его части. Если основная 
задача стоит в покрытии возможных 
убытков кредитора, то стоит выбирать 
первый или второй вариант формули-
ровки. Если главная цель — стимули-
ровать к своевременному исполнению 
обязательства, то оптимальным ста-
новится третий или четвертый способ. 

Начисление неустойки может при-
вязываться к любой валюте. Однако 
согласно ч. 3 ст. 317 ГК РФ использо-
вание иностранной валюты при осу-
ществлении расчетов на территории 
РФ допускается в случаях, в порядке 
и на условиях, которые определены 
Федеральным законом от 10.12.2003 
№ 173-ФЗ «О валютном регулирова-
нии и валютном контроле». Валютные 
операции между резидентами запре-
щены. Начисление и выплата неустойки 
между российскими организациями не 
относятся к исключениям из этого пра-
вила. Соответственно, все претензии 
и расчеты по ним возможны только в 
пересчете на рубли РФ. В связи с этим, 
если в договоре фиксируются неустойки 
в иностранной валюте, то необходимо 
закрепить и правила их пересчета.
В частности, стоит указать, по какому 
курсу производится пересчет — по курсу 
на день предъявления требования, на 
день фактической оплаты, по среднему 
курсу за какой-то период и т.п. 

При разработке условий о неустойке 
юристу целесообразно взаимодейство-
вать с отделами безопасности и продаж, 
а также с бухгалтерией или финансовым 
отделом для учета особенностей контр-
агента, специфики конкретной сделки 
и ее рисков, а также финансовой и 
коммерческой политики организации.

Законные неустойки

Неустойки делятся на законные и 
договорные по источнику их закрепле-
ния — в действующем законодатель-
стве или в соглашении сторон.

Заплатите за просрочку!
Светлана МОРОЗОВА, юрист

Одной из ключевых проблем, которая может поставить на грань 

краха даже самый успешный бизнес, является просрочка оплат 

со стороны контрагентов. В некоторых случаях она возникает 

по стечению обстоятельств, когда у должника происходит 

рассинхронизация между поступлениями и расходованиями 

денежных средств, на текущие финансовые обязательства 

накладываются обязательные платежи или неординарные срочные 

издержки. А иногда стабильная задержка оплат и платежи только 

по исполнительным листам становятся основной идеей финансовой 

политики компании. Как защитить свои интересы и «работать» с 

такими контрагентами?
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Законная неустойка применяется как 
в договорных отношениях (при этом не 
требуется указание в соглашении на 
возможность ее применения), так и при 
внедоговорных обязательствах. 

Уменьшение размера законной не-
устойки или исключение ее применения 
при заключении договора не допускает-
ся. Однако после появления оснований 
для начисления и взыскания обязатель-
ство по ее уплате может быть прекраще-
но соглашением сторон полностью или 
в части (пункты 61–62 Постановления 
Пленума ВС РФ от 24.03.2016 № 7, 
далее — Постановление № 7).

Увеличение размера законной не-
устойки гражданско-правовым догово-
ром допускается во всех случаях, если 
закон не содержит прямого запрета на 
такое действие. 

Наиболее известным видом за-
конной неустойки являются проценты 
за пользование чужими денежными 
средствами, предусмотренные ст. 395 
ГК РФ. Это минимально гарантирован-
ный государством размер пени при 
просрочке исполнения денежного обя-
зательства. Он определяется ключевой 
ставкой Банка России. Размер этих 
процентов существенно ниже ставок 
по коммерческим кредитам, чем не-
редко пользуются недобросовестные 
покупатели и заказчики при отсутствии 
в договоре условия о неустойке за про-
срочку оплаты в большем размере. Не 
оплачивая своевременно исполненные 
контрагентом обязательства, они «кре-
дитуются» у второй стороны договора 
под такой минимальный процент. По-
этому в рамках преддоговорной работы 
продавцу, подрядчику или исполнителю 
важно настаивать на включении в 
соглашение пункта о неустойке за про-
срочку на уровне не ниже действующей 
ставки по коммерческим кредитам. 

Практически значимым является 
вопрос о том, с какого момента на-
числяются проценты по ст. 395 ГК РФ. 
Применительно к неоплате по договору 
первым днем начисления неустойки 
является день, следующий за крайним 
моментом оплаты в соответствии с 
условиями соглашения. Когда стоит 
вопрос о возврате неосновательного 
обогащения, проценты на его сумму 
начисляются со дня, следующего за 
днем получения должником денежных 
средств, в отношении которых у него нет 
законных прав владения. Что касается 
возмещения убытков, то законная не-
устойка начисляется только после всту-
пления в законную силу соответству-
ющего судебного решения, если иной 
момент не предусмотрен в законе или 
договоре. В связи с этим материально 
ответственному лицу нецелесообразно 
соглашаться на включение в соглаше-

ние условия о возмещении убытков в 
какой-то конкретный срок, например, в 
течение 10 календарных дней с момен-
та получения требования контрагента. 
Это увеличивает его потенциальные 
убытки на сумму неустойки.

Последним днем начисления любой 
неустойки, в т.ч. и процентов по ст. 395 
ГК РФ, является день фактического ис-
полнения обязательства должником, 
в частности, уплаты задолженности 
кредитору. Этот день включается в 
период расчета процентов (пункт 48 
Постановления № 7).

Действующее законодательство со-
держит и иные виды законных неустоек. 
Например, за несвоевременную уплату 
налогов и сборов для физических лиц 
размер пени составляет одну трехсотую 
ключевой ставки Банка России за каж-
дый день начиная с 1-го дня просрочки 
оплаты (ст. ч. 4 ст. 75 Налогового кодек-
са РФ). Для организаций установлены 
еще более жесткие условия — с 31-го 
дня просрочки размер начисляемой не-
устойки увеличивается в 2 раза. 

Договорные неустойки

В рамках свободы договора, предо-
ставленной ст. 421 ГК РФ, стороны 
имеют широкий простор для учета спец-
ифики своих интересов и особенностей 
взаимодействия. 

Неустойка представляет собой вы-
плату компенсации за потери, адек-
ватную нарушенному интересу и со-
измеримую с ним (Определение ВС 
РФ от 24.02.2015 № 5-КГ14-131). 
Возведение начисления и взыскания 
неустоек в отдельное направление 
бизнеса организации является явным 
нарушением ст. 10 ГК РФ.

С точки зрения разумного партнер-
ства и во избежание правовых рисков 
отказа в судебной защите в связи 

со злоупотреблением правом опти-
мальным вариантом представляется 
установление «зеркальной» ответствен-
ности участников договора, покрываю-
щей потенциальные убытки сторон в их 
разумной предварительной оценке и 
соответствующей текущим рыночным 
условиям.

При наличии конкуренции между 
законной и договорной неустойкой, ко-
торые устанавливают ответственность 
за одно и то же нарушение, применению 
подлежит последняя.

Соотношение неустойки и 

убытков

По общему правилу, убытки воз-
мещаются в части, не покрытой не-
устойкой (абз. 1 ч. 1 ст. 394 ГК РФ). 
Такая неустойка называется зачетной 
и является наиболее часто использу-
емым видом. Законом или договором 
могут быть предусмотрены случаи, 
когда допускается взыскание только 
неустойки, но не убытков (исключитель-
ная неустойка), или когда убытки могут 
быть взысканы в полной сумме сверх 
неустойки (штрафная неустойка), или 
когда по выбору кредитора могут быть 
взысканы либо неустойка, либо убытки 
(альтернативная неустойка) (абз. 2 ч. 1 
ст. 394 РФ). 

Исключительная неустойка может 
применяться только в том случае, если 
законом прямо не запрещено огра-
ничение ответственности виновного 
лица. В частности, не может быть ис-
ключительной неустойки, ограничива-
ющей возмещение убытков в рамках 
договоров перевозки и транспортной 
экспедиции (ст. 37 Федерального за-
кона от 08.11.2007 № 259-ФЗ, ст. 11 
Федерального закона от 30.06.2003 
№ 87-ФЗ).

Штрафная неустойка применяется 
к наиболее грубым видам нарушений. 
В судебной практике является спор-
ным вопрос о том, достаточно ли для 
квалификации неустойки в качестве 
штрафной указать в договоре, что она 
является штрафом, или же обязательно 
должно быть прописано условие о воз-
можности взыскании убытков в полном 
объеме сверх суммы неустойки.

Взыскание неустойки имеет суще-
ственное преимущество перед взыска-
нием убытков. Если во втором случае 
необходимо доказать полный состав 
гражданского правонарушения, то 
для начисления неустойки достаточно 
подтвердить только факт нарушения 
обязательства. Доказывать фактиче-
ское несение каких-либо расходов не 
требуется.

При формулировании не-
устоек не стоит забывать о 
принципах добросовестности 
осуществления гражданских 
прав (ст. 10 ГК РФ) и вза-
имности ответственности. 
Неустойка носит компен-
сационный характер и на-
правлена на восстановление 
баланса между интересами 
сторон без сверхобогащения 
одной из них (Определение 
ВС РФ РФ от 15.01.2019
№ 25-КГ18-8).
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Л.А. Елина, ведущий эксперт

До недавнего времени в случае, 

когда оплаченный авансом 

товар отгружен поставщиком 

в одном квартале, а принят 

на учет покупателем в 

другом, у покупателя могли 

возникнуть проблемы — 

если восстанавливался 

авансовый НДС в периоде, 

когда заявлялся вычет НДС по 

полученным товарам.

Рассмотрим два письма: одно — Мин-
фина, а второе — ФНС (Письма Минфи-
на от 29.02.2024 N 03-07-11/18515; 
ФНС от 23.05.2024 N СД-4-3/5790@), 
в который ведомства наконец-то согла-
совали позицию относительно периода, 
в котором покупатель должен восста-
новить авансовый НДС после того как 
получил товары от поставщика.

Итак, восстановить авансовый НДС 
покупателю надо (подп. 3 п. 3 ст. 170 
НК РФ):

• или в квартале, в котором суммы 
НДС по приобретенным товарам под-
лежат вычету в порядке, установленном 
гл. 21 НК РФ. То есть после принятия 
товаров на учет при наличии счетов-
фактур и первичных документов;

• или в квартале, в котором произо-
шло изменение условий либо растор-
жение договора и возврат сумм оплаты 
(частичной оплаты).

В письмах прямо указано, что обязан-
ность покупателя восстановить НДС с 
предоплаты возникает в период при-
нятия предоплаченного товара на учет 

и не зависит от того, когда продавец 
отгрузил этот товар. И не имеет значе-
ния, когда у продавца возникает право 
на вычет сумм НДС, исчисленного им с 
полученного аванса. То есть проверя-
ющие больше не должны отслеживать 
НДС-зеркальность: «вычет авансового 
НДС у продавца» — «восстановление 
авансового НДС у покупателя».

Теперь, пока у покупателя нет права 
на вычет отгрузочного НДС, то нет и 
обязанности восстановить авансовый 
НДС. Как видим, одни и те же правила 
Налогового кодекса ведомства стали 
иначе интерпретировать.

Рассмотрим новое прочтение на 
примере. Покупатель оплатил авансом 
товар в марте. Продавец отгрузил его 
в конце марта, но покупатель получил 
товар только в апреле. В такой ситуа-
ции покупатель должен восстановить 
авансовый НДС по этому товару только 
в апреле, несмотря на то что продавец 
имеет право принять к вычету свой 
авансовый НДС уже в марте.

Надеемся, в программу ФНС по 
проверке НДС-деклараций оператив-
но внесут изменения, учитывающие 
новую позицию ведомств. Но до этого 
момента не исключено, что покупатели 
будут продолжать получать запросы на 
представление пояснений по поводу 
несвоевременного восстановления 
авансового НДС. Но теперь надо просто 
пояснить, что вычет авансового НДС 
не восстановлен, поскольку товары 
еще не приняты на учет и не заявлен 
вычет входного НДС по ним. И можно 
сослаться на письма ведомств.

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 12, 2024

Снижение неустойки

по ст. 333 ГК РФ

В целях борьбы со злоупотреблени-
ями участников гражданского оборота 
при установлении размеров неустоек и 
подтверждения их компенсационного 
характера в ГК РФ установлено право 
суда уменьшать пени и штрафы при их 
явной несоразмерности последствиям 
нарушения обязательства. 

Следует обратить особое внимание, 
что снижение размера неустойки – это 
право, а не обязанность суда. Реализо-
вывать его или нет, суд решает исходя 
из своего внутреннего убеждения, осно-
ванного на всестороннем и полном ис-
следовании всех обстоятельств дела и 
имеющихся в нем доказательств. Отказ 
суда первой инстанции от реализации 
данного права не является основанием 
для отмены решения судом вышестоя-
щей инстанции.

В рамках арбитражного процесса суд 
может снизить размер неустойки только 
по заявлению ответчика. Проявлять 
инициативу в этом вопросе арбитраж-
ный суд не вправе. В коммерческих 
отношениях неустойка может быть 
уменьшена только в исключительных 
случаях (пункты 71, 77 Постановления 
№ 7), коими не являются неисполнение 
обязательств контрагентами должника, 
отсутствие у него денежных средств и 
т.п. Исключительные обстоятельства 
должны быть подтверждены ответчиком 
документально. Бремя доказывания не-
соразмерности неустойки и необосно-
ванной выгоды кредитора возлагается 
полностью на лицо, оспаривающее ее 
размер (пункт 73 Постановления). 

Несмотря на отсутствие у истца обя-
занности по доказыванию соразмер-
ности размера неустойки последствиям 
нарушения обязательства, он может 
представить собственное заявление 
с указанием на типичность для долж-
ника задержки оплат, приложив в 
подтверждение скриншоты Картотеки 
арбитражных дел, отражающих иски к 
ответчику, их количество и характер, и 
данных Банка исполнительных произ-
водств ФССП России, показывающих 
отсутствие у него непогашенной за-
долженности. В совокупности это будет 
свидетельствовать о сознательном на-
рушении им условий оплаты.

Благодаря изменениям в практике 
применения судами статьи 333 ГК РФ 
в пользу истцов неустойка становится 
все более эффективным способом 
обеспечения исполнения денежных 
обязательств, что способствует повы-
шению уровня стабильности граждан-
ских правоотношений.

Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

ГЛАВНАЯ КНИГА

Восстановление
авансового НДС у покупателя
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Так, например, в случае существен-
ного нарушения требований к качеству 
товара (ст. 475 ГК РФ) (обнаружения не-
устранимых недостатков, недостатков, 
которые не могут быть устранены без 
несоразмерных расходов или затрат 
времени, или выявляются неоднократ-
но, либо проявляются вновь после их 
устранения, и других подобных недо-
статков) покупатель вправе по своему 
выбору:

• отказаться от исполнения договора 
купли-продажи и потребовать возврата 
уплаченной за товар денежной суммы;

• потребовать замены товара не-
надлежащего качества товаром, соот-
ветствующим договору.

Согласно п. 1 ст. 518 ГК РФ покупа-
тель (получатель), которому поставле-
ны товары ненадлежащего качества, 
вправе предъявить поставщику тре-
бования, предусмотренные ст. 475 
ГК РФ, за исключением случая, когда 
поставщик, получивший уведомление 
покупателя о недостатках поставлен-
ных товаров, без промедления заменит 
поставленные товары товарами над-
лежащего качества.

Если виновная сторона не торопится 
выполнить требования, то покупатель 
вправе защищать свои интересы в суде. 
При этом важно не пропустить срок 
исковой давности, иначе суд откажет в 
удовлетворении иска (Постановление 
Девятого ААС от 13.08.2018 № 09АП-
33293/2018 по делу № А40-13903/18).

В силу п. 2 ст. 464 ГК РФ в случае, 
когда принадлежности или документы, 
относящиеся к товару, не переданы про-
давцом в указанный срок, покупатель 
вправе отказаться от товара, если иное 
не предусмотрено договором.

В соответствии с п. 1 ст. 466 ГК РФ, 
если продавец передал в нарушение 
договора купли-продажи покупателю 
меньшее количество товара, чем 
определено договором, покупатель 
вправе, если иное не предусмотрено 
договором, либо потребовать передать 
недостающее количество товара, либо 
отказаться от переданного товара и 
от его оплаты, а если товар оплачен, 
потребовать возврата уплаченной де-
нежной суммы.

В соответствии с п. 3 ст. 468 ГК РФ 
при отказе от товаров, ассортимент 
которых не соответствует условию дого-
вора купли-продажи, или предъявлении 
требования о замене товаров, не соот-
ветствующих условию об ассортименте, 
покупатель вправе также отказаться от 
оплаты этих товаров, а если они опла-
чены, потребовать возврата уплачен-
ной денежной суммы. При этом нужно 
учитывать, что в соответствии с п. 4

НАШЕ ПРАВО

Возврат товара поставщику:
основания и порядок

Ирина СТЮФЕЕВА, юрист

При заключении договора поставки покупатель планирует 

получить товар, отвечающий его требованиям и заявленным 

характеристикам. В случае если покупатель получил не тот товар, 

на который он рассчитывал, он может вернуть его поставщику. 

Какие условия нужно соблюсти для возврата товара? 

Любой участник торговых отношений 
может столкнуться с необходимостью 
вернуть полученный товар поставщику. 
Причины возврата могут быть разными, 
начиная от поставки некачественного 
товара и заканчивая его неправильным 
ассортиментом.

В соответствии с п. 1 ст. 459 ГК РФ 
продавец обязан передать покупателю 
товар, предусмотренный договором 
купли-продажи. 

Если иное не предусмотрено догово-
ром купли-продажи, продавец обязан 
одновременно с передачей вещи пере-
дать покупателю ее принадлежности, 
а также относящиеся к ней документы 
(технический паспорт, сертификат ка-
чества, инструкцию по эксплуатации и 
т.п.), предусмотренные законом, иными 
правовыми актами или договором.

Продавец обязан передать покупате-
лю товар свободным от любых прав тре-

тьих лиц, за исключением случая, когда 
покупатель согласился принять товар, 
обремененный правами третьих лиц.

В соглашении стороны определяют, 
какой именно товар подлежит по-
ставке, его ассортимент, количество, 
качественные и иные характеристики. 
Также устанавливают сроки, в которые 
должен быть поставлен товар. Для неко-
торых покупателей это принципиальный 
момент. Любое нарушение достигнутых 
договоренностей может сделать для по-
купателя товар неактуальным, в связи с 
чем он может принять решение вернуть 
полученный товар поставщику.

Основания для возврата

Гражданское законодательство пре-
доставляет покупателю выбор, как по-
ступить в ситуации, когда поставленный 
товар не соответствует заявленному. 
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ст. 468 ГК РФ товары, не соответствую-
щие условию договора купли-продажи 
об ассортименте, считаются принятыми, 
если покупатель в разумный срок после 
их получения не сообщит продавцу о 
своем отказе от товаров. Поэтому если 
покупателю поставили товар другого 
ассортимента, то нужно сообщить об 
этом поставщику в кратчайшие сроки 
после обнаружения данного факта.

В соответствии с п. 1 ст. 460 ГК РФ 
неисполнение продавцом обязанности 
передать товар свободным от любых 
прав третьих лиц дает покупателю 
право требовать уменьшения цены 
товара либо расторжения договора 
купли-продажи.

В соответствии с п. 1 ст. 480 ГК РФ в 
случае передачи некомплектного това-
ра покупатель вправе по своему выбору 
потребовать от продавца:

• соразмерного уменьшения покуп-
ной цены;

• доукомплектования товара в раз-
умный срок.

И только в случае если продавец в 
разумный срок не выполнил требова-
ния покупателя о доукомплектовании 
товара, покупатель вправе по своему 
выбору:

• потребовать замены некомплект-
ного товара на комплектный;

• отказаться от исполнения договора 
купли-продажи и потребовать возврата 
уплаченной денежной суммы.

Если покупателю важно получить 
товар в конкретный срок (иначе он по-
несет убытки или перестанет нуждать-
ся в этом товаре), в договор следует 
включить условие о том, что поставщик 
обязуется поставить товар к строго 
определенному сроку (п. 2 ст. 457 ГК 
РФ). При нарушении этого срока по-
купатель будет считаться утратившим 
интерес к товару и вправе не принимать 
его, а также отказаться от исполнения 
договора (абз. 2 п. 2 ст. 457, ст. 523 
ГК РФ). 

Пример формулировки: «Поставщик 
обязан передать покупателю товар, 
обусловленный договором, в срок не 
позднее (дата). Поставка после ука-
занной даты без согласия покупателя 
не допускается в связи с потерей поку-
пателем интереса к товару. Покупатель 
вправе отказаться от принятия товара, 
поставленного после указанной даты, 
и потребовать возврата уплаченных за 
него денежных средств». 

Таким образом, в качестве причины 
возврата может выступать поставка 
товара:

• некачественного (дефекты, несоот-
ветствие заявленным характеристикам) 
или бракованного (заводской брак, 
скрытый дефект, который не был обна-
ружен при первичном осмотре);

• другого ассортимента (вид, модель, 
размер, цвет, иные признаки);

• в недостаточном количестве;
• без необходимых принадлежностей 

или документов, относящихся к товару; 
• за пределами установленного до-

говором срока поставки; 
• обремененного правами третьих 

лиц;
• с истекшим сроком годности или 

сроком службы и пр.

Порядок возврата

В силу ст. 483 ГК РФ покупатель обя-
зан известить продавца о нарушении 
условий договора о количестве, об ас-
сортименте, о качестве, комплектности, 
таре и (или) об упаковке товара в срок, 
предусмотренный законом, иными 
правовыми актами или договором, а 
если такой срок не установлен, в раз-
умный срок после того как нарушение 
соответствующего условия договора 
должно было быть обнаружено исходя 
из характера и назначения товара.

Если товар не имеет гарантийного 
срока или срока годности, претензию 
с требованием возврата в адрес по-
ставщика можно оформить в течение 
2 лет после передачи, если законом 
или договором не установлен более 
длительный срок.

Изделие, у которого есть срок год-
ности или гарантийный срок, можно 
вернуть только до окончания гарантии.

В соответствии с п. 2 ст. 513 ГК РФ 
принятые покупателем (получателем) 
товары должны быть им осмотрены в 
срок, определенный законом, иными 
правовыми актами, договором постав-
ки или обычаями делового оборота.

Покупатель (получатель) обязан в 
этот же срок проверить количество и 
качество принятых товаров в порядке, 
установленном законом, иными право-
выми актами, договором или обычаями 
делового оборота, и о выявленных не-
соответствиях или недостатках товаров 
незамедлительно письменно уведомить 
поставщика.

На этапе заключения договора жела-
тельно детально установить критерии 
качества товара (например, соответ-
ствие ГОСТ), срок предъявления пре-
тензий по качеству (например, 14 дней 
с даты поставки), порядок извещения 
поставщика и пр. В случае необходи-
мости проведения экспертизы товара 
следует определить, где будет прово-
диться экспертиза и какая сторона 
будет нести соответствующие расходы. 
Также при заключении договора сторо-
ны вправе самостоятельно определить 
процедуру возврата товара, а также 
ответственность сторон за нарушение 
этих условий. 

Важно оформлять все документы 
по совершенной сделке: договор, 
счета-фактуры, товарные накладные и 
иные сопутствующие документы, под-
тверждающие товарные отношения 
между сторонами. Обязательно нужно 
соблюдать сроки и условия возврата 
товара, указанные в договоре или за-
конодательстве РФ.

Так, стороны могут указать в дого-
воре, что если в ходе приемки будет 
обнаружено несоответствие товара по 
количеству, качеству, комплектности 
условиям договора и (или) сопрово-
дительным документам, а также иным 
требованиям, обычно предъявляемым 
к товару такого рода, то покупатель 
информирует поставщика для приня-
тия последним участия в составлении 
двустороннего акта об установленном 
расхождении по количеству и качеству 
либо иному несоответствию товара 
заявленному. Полномочный предста-
витель поставщика обязан прибыть к 
месту приемки в день поставки товара. 
При его неявке в установленный срок 
приёмка товара производится по-
купателем в одностороннем порядке, 
по результатам которой составляется 
акт, который является основанием для 
предъявления претензий поставщику.

В акте укажите дату, номер товарной 
накладной, наименование товара, ко-
личество и стоимость возвращаемого 
товара, а также причину возврата. 
Такой акт приёмки должен быть под-
писан обеими сторонами. Сторона, не-
согласная с содержанием акта, обязана 
подписать его с оговоркой о несогласии 
и изложить своё мнение. В случае от-
каза представителя поставщика от под-
писания двустороннего акта покупатель 
вправе осуществить приёмку товара в 
одностороннем порядке.

В случае необходимости нужно про-
вести экспертизу товара, а после 
получения ее результатов оформить 
сопроводительные документы и акт о 
выявленных недостатках товара или 
его несоответствии заказу и связаться 
с поставщиком для согласования усло-
вий возврата. Извещать поставщика 
следует в письменной форме и доку-
менты нужно направить заказным или 
ценным письмом с описью вложения 
или вручить лично.

Затем следует согласовать сумму 
возврата, которая может быть рав-
на стоимости товара либо частично 
компенсирована за счет поставщика. 
Стороны могут согласовать возврат 
денежных средств на расчетный счет 
покупателя либо зачесть эту сумму в 
счет будущих поставок при наличии со-
ответствующего договора.

Существенные недостатки товара 
могут выявиться и в процессе эксплуа-
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— Нам самозанятый прислал по 
электронной почте чек об оказанных 
услугах. Его достаточно, чтобы учесть 
услуги в расходах по прибыли? Или, 
помимо чека и договора, все-таки 
еще нужен акт об оказанных услу-
гах?

— В силу прямого требования Зако-
на для учета в «прибыльных» расходах 
вознаграждения самозанятому, без-
условно, необходим выставленный им 
чек <1>. Но его недостаточно — как 
первичный документ он подтверждает 
лишь оплату услуг.

ФНС и Минфин считают, что акт 
выполненных работ/оказанных услуг 
тоже обязателен, особенно при нали-
чии предоплаты. Подписанный вами и 
самозанятым акт подтверждает факт и 
период (или дату) оказания услуги <2>. 
Также в акте нужно подробно описать 
оказанные услуги, если этого нет в до-
говоре с самозанятым.

— В нашем договоре с самоза-
нятым предусмотрена авансовая 
система расчетов. В результате дата 
на чеке самозанятого получается 
на 30 дней раньше, чем дата подпи-
сания акта с ним. Например, 14 мая 
перечислили самозанятому 100%-ю 
предоплату за оказание услуг в пе-
риод с 14.05.2024 по 14.06.2024. Чек 
самозанятый нам прислал на следу-
ющий день, дата на чеке 14.05.2024, 
и в нем указано, что это предоплата 
по договору. Акт приемки-передачи 
оказанных услуг подписали с са-
мозанятым 15.06.2024. Можно ли 
стоимость услуг учесть в расходах по 
прибыли в июне?

— Да, можно. Расходы должны быть 
фактически произведены и подтверж-
дены документами, то есть услуги вам 
должны быть оказаны. А при получении 
от самозанятого чека от 14 мая, в ко-
тором указана сумма перечисленной 
вами предоплаты, расхода еще нет <3>. 

Материал предоставлен
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

ГЛАВНАЯ КНИГА

Е.А. Шаронова, ведущий эксперт

Заказчик не сможет учесть в налоговых расходах «покупки» у 

самозанятого без выставленного им чека. Надо ли проверять 

полученный от самозанятого чек и достаточно ли только этого 

документа для учета затрат в расходах? Отвечаем.

Работаем
с самозанятыми

тации. Так, покупатель заказал партию 
дезинфицирующих спреев, принял и 
оплатил товар. Однако впоследствии 
выявились следующие недостатки: 
спрей не распыляет, клапан не функ-
ционирует, спрей распыляет слабо и 
емкость аэрозольного баллона про-
текает. Существенные несоответствия 
поставленного товара были отражены 
истцом в акте осмотра товара, который 
вместе с претензией был отправлен 
в адрес поставщика. После прове-
денной экспертизы оказалось, что не 
только упаковка, но и сама жидкость 
не соответствует требованиям ГОСТа. 
Ответчик не является производителем 
товара, а приобрел его у третьего лица 
с целью дальнейшей реализации. Суд 
удовлетворил иск покупателя, взыскал 
с поставщика стоимость товара, пени, 
судебные расходы на оплату предста-
вителя и госпошлины, а также обязал 
своими силами вывезти товар со склада 
покупателя (см. Решение АС Республики 
Татарстан от 25.01.2023 по делу № А65-
25391/2022). После этого поставщик 
обратился с иском к производителю 
товара, где суд также вынес решение 
о взыскании с производителя убытков 
поставщика и необходимости вывоза 
некачественного товара со склада 
своими силами и средствами (см. По-
становление 11 ААС от 26.01.2024 
№ 11АП-20005/2023 по делу № А65-
12222/2023).

Из закона следует общая обязан-
ность покупателя вернуть поставщику 
некачественный товар при его замене 
или возврате поставщиком денежных 
средств согласно п. 2 ст. 475 ГК РФ, 
поскольку в ином случае товар будет 
признан неосновательным обогаще-
нием покупателя (ст. 1102 ГК РФ) и 
истребован поставщиком. 

На этапе заключения договора пред-
почтительно установить порядок рас-
пределения расходов на возврат това-
ра. Например, «возврат некачествен-
ного товара осуществляется силами и 
за счет (указывается соответствующая 
сторона договора)». 

Поставщик также может оказаться в 
ситуации, когда будет вынужден потре-
бовать возврата поставленного товара, 
например, когда покупатель, получив 
товар, пропустил сроки оплаты.

Возврат товара поставщику – это 
процесс, который требует внимательно-
го отношения к документам и соблюде-
ния всех необходимых формальностей.
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Он появится только на дату подписания 
с самозанятым акта приемки-передачи 
оказанных услуг, то есть 15 июня.

Кстати, Минфин разъяснял, что в на-
логовом учете стоимость услуг, оказан-
ных самозанятыми, следует включать 
в состав прочих расходов, связанных 
с производством и реализацией <4>.
А эти расходы признаются на предусмо-
тренную договором дату расчетов, дату 
предъявления документов для расчета 
либо на последний день отчетного пе-
риода <5>.

Тот факт, что дата в чеке самозаня-
того указана на 30 дней раньше, чем 
дата подписания акта с ним, не имеет 
значения. Ведь из ваших документов 
видно, что предусмотрена предоплатная 
система расчетов.

— Как наша организация может 
проверить чек самозанятого? И 
должны ли мы это делать?

— В принципе, проверять чек само-
занятого через сайт ФНС вы не должны, 
но можете это сделать.

Проверить подлинность полученного 
от самозанятого чека можно так. Отска-
нируйте камерой смартфона QR-код на 
чеке, который вам выдал исполнитель. 
У вас должен открыться оригинал чека 
на официальном сайте ФНС. Тогда все 
в порядке и вы без проблем сможете 
учесть вознаграждение самозанятому 
в расходах при исчислении налога 
на прибыль или налога при УСН в за-
висимости от применяемого режима 
налогообложения <6>.

Технически все устроено так, что у 
самозанятого не получится сформиро-
вать чек без передачи в ИФНС сведений 
о доходе. Тем не менее ошибки в чеке 
возможны, поэтому при получении чека 
от проверьте, чтобы все нужные рек-
визиты, указанные в ч. 6 ст. 14 Закона
N 422-ФЗ, были в нем правильными.
В частности, проверьте ИНН вашей 
организации (заказчика/покупателя), 
ф.и.о. самозанятого, сумму, наимено-
вание «покупки» и дату. При обнару-
жении ошибки попросите сразу же ее 
исправить.

<1> ч. 1, 8 ст. 15 Закона от 27.11.2018 N 422-ФЗ

<2> Письма Минфина от 22.09.2021 N 03-11-

11/76769; ФНС от 20.02.2019 N СД-4-3/2899@; 

Информация ФНС «Обязательно ли компании 

подписывать акт о выполнении работ с само-

занятым»

<3> п. 1 ст. 252, п. 1 ст. 272 НК РФ

<4> подп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ; Письмо Минфи-

на от 22.07.2020 N 03-03-06/1/63730

<5> подп. 3 п. 7 ст. 272 НК РФ

<6> ч. 1, 8, 9 ст. 15 Закона от 27.11.2018 N 

422-ФЗ

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 14, 2024

ГЛАВНАЯ КНИГА

Проактивный механизм 

назначения больничных 

предполагает, что при закрытии 

ЭЛН работодателю приходит из 

СФР запрос, в ответ на который 

в Фонд нужно направить 

сведения, необходимые для 

назначения пособия. Но как 

быть, если сотрудник вышел на 

работу, ЭЛН закрыт, а запроса 

так и нет?

Специалисты СФР разъясняют, что в 
этом случае работодатель может сам 
инициировать проактивный процесс 
назначения больничных, направив по 
СЭДО сообщение 109 «Информация о 
жизненных событиях».

А чтобы разобраться с причиной не-
получения запроса, нужно, во-первых, 
проверить корректность поданных 
в отношении работника сведений о 
кадровых мероприятиях. А во-вторых, 
удостовериться, что в отношении него 
по СЭДО были представлены сведения 
о застрахованном лице и вы получили 
от СФР ответ об их успешном принятии 
(сообщение 87).

Также в СФР отмечают, что при воз-
никновении проблем с получением 
запросов при помощи используемого 
программного обеспечения работо-
датель может воспользоваться серви-
сом «Личный кабинет страхователя» 
(https://lk.sfr.gov.ru). Здесь можно, в 
частности, отслеживать запросы СФР 
и формировать ответ на них. Для входа 
в личный кабинет страхователя ис-
пользуются логин и пароль для Единого 
портала госуслуг.

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 11, 2024

С 2024 г. зарплата 

дистанционных работников — 

нерезидентов, которые 

находятся за границей, 

облагается НДФЛ по 

резидентской ставке 13% или 

15% в зависимости от суммы 

дохода. ФНС уточнила, какие 

еще выплаты подпадают под 

эту норму (Письма ФНС от 

13.03.2024 N ЗГ-2-11/3699@, от 

15.04.2024 N ЗГ-2-11/5893).

В подп. 6.2 п. 1 ст. 208 НК сказано, что 
в целях НДФЛ к доходам, полученным от 
российского источника, относятся воз-
награждение и иные выплаты при вы-
полнении дистанционным работником 
трудовой функции дистанционно по до-
говору с работодателем — российской 
организацией. При этом резидентский 

статус физлица значения не имеет. Так 
вот, ФНС уточнила, что «иные выпла-
ты» — это, в частности:

• компенсация за задержку зар-
платы;

• возмещение расходов дистанцион-
ного сотрудника, связанных с исполь-
зованием им для работы собственного 
или арендованного оборудования, про-
граммно-технических средств.

Напомним, что если расходы не под-
тверждены документально, то такая 
компенсация облагается НДФЛ в части 
превышения установленного лимита — 
35 руб. в день;

• отпускные;
• материальная помощь;
• пособие по временной нетрудоспо-

собности;
• выплаты при увольнении.

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 10, 2024

Что делать, если запрос по 
больничному не приходит?

Об НДФЛ для
дистанционщиков-нерезидентов



14 № 14 (1110) 26 июля 2024 года

Распределение имущества 

после ликвидации 

юридического лица

Общество прекратило свою де-
ятельность и было исключено из 
ЕГРЮЛ. На расчетном счете у него 
осталось больше полумиллиона 
рублей, и участники решили их раз-
делить между собой.

Обратились товарищи в банк, а банк 
отказал, потому что это раньше надо 
было делать, до ликвидации. А сейчас 
вашего ООО более не существует. Оно 
ликвидировано, счет закрыт, деньги 
хранятся на специальном счете «Обя-
зательства по прочим обязательствам». 
Теперь у участников только один вы-
ход — начинать процедуру распределе-
ния имущества ликвидированного лица, 
предусмотренного п. 5.2 ст. 64 ГК РФ.

Но вместо этого участники пошли в 
суд оспаривать отказ банка в выдаче 
средств. По их мнению, на основании 
ст. 67 ГК они вправе получить в случае 
ликвидации общества имущество, 
оставшееся после расчетов с кредито-
рами, или его стоимость. Справедли-
вый вопрос: если долгов нет, почему 
собственники не могут получить свои 
деньги? Какие еще процедуры распре-
деления? Статья 64 ГК РФ применяет-
ся, когда требования кредиторов не 
были удовлетворены в ходе процедуры 
ликвидации юридического лица из-за 
недостатка выявленного на тот момент 
имущества! - уверены были участники.

Но увы, все три судебных разбира-
тельства были в пользу банка. Дело 
в том, что с даты внесения в ЕГРЮЛ 
сведений о прекращении юридического 
лица в связи с ликвидацией общество 
действительно прекращает существо-
вать и не может иметь гражданских 
прав и обязанностей, в том числе не 
может являться стороной по обяза-
тельству. Для таких случаев есть специ-
альная процедура, которую участники 
неверно истрактовали, что она касается 
только кредиторов. До исключения из 
ЕГРЮЛ ликвидатор общества в рамках 
процедуры ликвидации должен был 
обращаться в банк за переводом денег 
с расчетного счета для осуществления 
выплат ликвидационных квот в пользу 
участников общества. В рассматри-
ваемом случае ликвидатор этого не 

сделал. Поэтому бывшим участникам 
необходимо прийти в банк с заявле-
нием о распределении имущества 
ликвидируемого лица. Времени вполне 
достаточно — пять лет с момента ис-
ключения из ЕГРЮЛ.

Превышение допустимой 

массы транспортного 

средства

Весовой контроль выявил пере-
груз — водителя признали виновным 
и оштрафовали по ч. 3 ст. 12.21.1 
КоАП РФ на 5000 рублей. А вот 
ущерб, причиненный автомобильной 
дороге федерального значения в 
сумме 541888,96 руб., управление 
федеральных дорог предъявило 
собственнику ТС.

Суды трёх инстанций, опираясь на 
ст. 15, 209, 1064, 1079 ГК РФ, пришли 
к выводу, что именно на собственнике 
лежит обязанность по возмещению 
вреда, и полностью удовлетворили иск. 
Доводы в судах собственника о том, что 
автомобиль на основании договора 
аренды с правом выкупа три года на-
зад передан во владение арендатору, 
суды отклонили, поскольку данные об-
стоятельства сами по себе не являются 
основанием для отказа во взыскании.

Условия договора аренды не содер-
жат запрета на пользование автомо-
билем самим собственником, а он о вы-
бытии ТС в момент совершения право-
нарушения из его владения не заявлял. 
Допрошенный в судебном заседании 
арендатор высказывал противоречи-
вую позицию, то ссылаясь на передачу 
транспортного средств в субаренду, 
то на его поломку, препятствующую 
эксплуатации. Сведений о субаренда-
торе собственник, по согласованию с 
которым только и возможна передача 
имущества в субаренду, сообщить не 
смог, доказательств фактического ис-
полнения договора аренды с момента 
его подписания также не представлено.

Размер присуждённой ко взысканию 
суммы был внушителен, и владелец 
автомобиля обратился в ВС РФ.

По договору аренды с момента пере-
дачи ТС арендатор получает право пере-
оформления техпаспорта на свое имя 
во владение и пользование автомоби-
лем в течение всего срока аренды. По-

ДОКУМЕНТ

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СУДЕБНОЙ КОЛЛЕГИИ 
ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ ВЕРХОВНО-
ГО СУДА РФ ОТ 05.03.2024 N 41-КГ23-
69-К4.

ДОКУМЕНТ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО 
СУДА СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ОКРУГА 
ОТ 25.04.2024 N Ф08-2090/2024 ПО 
ДЕЛУ N А32-33744/2023.

ДОКУМЕНТ

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
УЛЬЯНОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СУДА ОТ 
24.01.2024 ПО ДЕЛУ N 22-91/2024.

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА
сле внесения всех арендных платежей 
автомобиль переходит в собственность 
арендатора.

Обстоятельств того, что водитель при 
управлении транспортным средством 
действовал в интересах и под контро-
лем собственника, судом не установле-
но. Напротив, допрошенный в судебном 
заседании арендатор подтвердил за-
ключение договора и подписание акта 
приема-передачи.

Сославшись на ст. 642 и 648 ГК РФ, 
ВС РФ указал, что если транспортное 
средство передано по договору аренды 
без предоставления услуг по управле-
нию и технической эксплуатации, то 
причиненный вред подлежит возме-
щению арендатором. Законодательное 
регулирование носит императивный ха-
рактер и не предполагает возможность 
его изменения на усмотрение сторон, 
заключающих договор.

При таких обстоятельствах выводы 
судов о возложении обязанности воз-
местить вред на собственника автомо-
биля, а не на арендатора, противоречат 
приведенным выше нормам материаль-
ного права. Дело было направлено на 
пересмотр.

Для разрешения спора о возло-
жении обязанности по возмещению 
материального вреда, причиненного 
автомобильным дорогам, существенное 
значение имеет вопрос о том, кто вла-
дел источником повышенной опасности 
на законном основании при перевозке 
груза, на каком основании и передава-
лось ли транспортное средство в аренду 
с экипажем или без него.

Как курица

до уголовки довела

В 2015 году один завод заключил 
контракт с МВД на поставку индиви-
дуальных рационов питания. Изгото-
вить и привезти нужно было 242440 
пайков в разные учреждения МВД 
на сумму около 141,5 миллиона 
рублей.

Завод все изготовил и привез. 
Учреждения провели экспертизу по-
ставленной продукции на соответствие 
контракту. И все было хорошо, пока 
кто-то не заподозрил фальсифициро-
ванные консервы с говяжьей тушенкой 
в составе пайка и дело не дошло до 
прокурора.



15№ 14 (1110) 26 июля 2024 года

Завели уголовное дело по ч. 4 ст. 159 
УК РФ (мошенничество, совершенное 
организованной группой, или в особо 
крупном размере) в отношении руко-
водства завода. Сделали экспертизу 
консервов и нашли в ней нашли ДНК 
курятины. Плюс кто-то из экспертов 
заподозрил, что говядина в консервах 
более низкого качества, чем нужно 
по контракту. Начались допросы всех, 
кого только можно; изучение процесса 
производства, начиная с закупки сы-
рья. Кто-то из свидетелей рассказал, 
как слышал в разговоре собственника 
завода с его родственниками о добав-
лении кожи курицы в консервы. Доку-
менты показали, что столько говяжьего 
мяса, сколько нужно для исполнения 
контракта, завод не закупал. А по-
скольку главное ответственное лицо на 
заводе — директор, он руководит всей 
финансово-хозяйственной деятельно-
стью и подписывает документы, то вот 
за него и взялись.

Директор пытался доказывать, что 
экспертиза не может делать вывод о 
всей многотысячной партии тушенки 
только на основе 9 банок, избранных 
для исследования. И что якобы пробы 
были взяты не так, и показания экс-
пертов сомнительны и противоречивы. 
Не во всех образцах были выявлены 
отклонения, и, таким образом, нельзя 

говорить, что все 242 тысячи пайков 
сфальсифицированы. И, сказал дирек-
тор, что я, самостоятельно все сырье 
закупаю? Сам консервы верчу? Нет у 
меня, сказал он, никакой корыстной 
цели — никаких повышенных возна-
граждений я не получал!

И действительно, это подтверждалось 
сведениями о движении денежных 
средств по расчетным счетам дирек-
тора, о выполнении им поручений лиц 
из числа собственников. То есть похи-
щенных бюджетных денег директор не 
видел даже и их не касался. Собствен-
ник завода стал раскручивать тему 
заговора — мол, целью возбуждения 
уголовного дела было устранение ООО 
из числа изготовителей продукции, по-
ставляемой в рамках госконтрактов.

Все было бесполезно. Доказатель-
ства фальсификации консервов суд 
посчитал достоверными. Директор от-
вечает на своем предприятии за «всё», 
тем более что на закупочных, произ-
водственных и отгрузочных документах 
стоят именно его подписи. Стоят его 
подписи и на технических условиях, ко-
торые завод разработал для консервов. 
Директору было хорошо известно о том, 
каким требованиям должно отвечать 
мясное сырье, а также требования ТУ и 
ГОСТ, применяемые для производства 
по госконтракту.

Обвинитель требовал 9 лет лишения 
свободы и штраф 1 миллион рублей. Суд 
вынес приговор 5 лет лишения свободы 
и штраф в 500 тысяч.

Не следует думать, что такие риски 
могут возникнуть только по много-
миллионным контрактам. Крупным 
ущербом по ст. 159 УК является 250 
тысяч, а особо крупным – 1 миллион.
К похожим «проблемам» по госкон-
тракту могут привести: продажа не-
качественной продукции, продажа 
б/у товаров вместо новых, продажа 
товаров «не того» происхождения, 
строительство не в соответствии с про-
ектной документацией и строительными 
нормами, неоказание услуг, наценка на 
товары выше положенной и т.д. Уголов-
ное наказание грозит как руководителю 
участника закупки, так и должностным 
лицам заказчика, если они знали обо 
всех нарушениях и целенаправленно 
заключали контракт для хищения 
бюджетных средств. Срок грозит как 
условный, так и реальный до 10 лет, и 
штраф до 1 миллиона рублей, и могут 
взыскать возмещение нанесенного 
бюджету ущерба.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский

Из обращений в ЦентрИз обращений в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки

Вопрос: Нужно ли выделять долю в 
натуре для её продажи в доме, полу-
ченном по договору дарения?

Ответ: Нет, выделять долю в натуре 
при продаже части дома, находящегося 
в общей долевой собственности, не-
обязательно. Продать часть квартиры 
или жилого дома можно только в виде 
доли в праве общей долевой собствен-
ности либо в случае, если такая часть 
выделена в установленном порядке в 
самостоятельное жилое помещение. 
Порядок продажи доли квартиры или 
жилого дома не зависит от оснований 
возникновения права общей долевой 
собственности.

Источник: Ситуация: Как продать 
долю в квартире или жилом 
доме? («Электронный журнал 
«Азбука права», 2024)

Вопрос: Умер работник. Кому мож-
но выплатить зарплату умершего? 
Полагается ли выплачивать матери-
альную помощь?

Ответ: Умершему полагаются обыч-
ные выплаты при увольнении — зар-
плата и компенсация за отпуск. Удер-
живать отпускные за неотработанные 
дни нельзя. Матпомощь платите, если 
это установлено ЛНА, коллективным 
договором или приказом руководителя. 
Пособие на погребение — если за ним 
обратятся. Для выплаты матпомощи 
в связи со смертью нужны заявление 
родственника, копия свидетельства о 
смерти, копия документа, подтвержда-
ющего родство, и приказ руководителя.

В течение четырех месяцев со дня 
смерти зарплату умершего можно вы-
платить любому члену его семьи. От него 
требуется заявление, свидетельство о 
смерти и документ, подтверждающий 
родство. Срок для выплаты — неделя со 
дня получения заявления. По истечении 
четырех месяцев со дня смерти причи-
тающиеся умершему деньги вы можете 
выплатить только его наследнику на 
основании свидетельства о праве на на-
следство (ст. 1183 ГК РФ). Члены семьи 

- супруги, родители и дети. Бабушки, де-
душки, внуки, братья и сестры членами 
семьи не являются (ст. 2 СК РФ).

Если работник умер на больничном, 
особенностей в оформлении уволь-
нения нет, больничный умершего 
оплатите в общем порядке, пособие 
за первые 3 дня перечислите членам 
семьи работника вместе с его зар-
платой (Письмо ФСС от 08.07.2015
N 02-09-11/15-11127).

Зарплату, компенсацию за отпуск, 
больничные, выплаченные родствен-
никам умершего, не облагайте НДФЛ. 
Взносами не облагайте только на-
численные после смерти суммы и 
любые больничные (Письма Минфина 
от 05.07.2023 N 03-15-05/62648, от 
06.09.2022 N 03-04-05/86450). 

Источник: Типовая ситуация: 
Смерть работника: увольнение, 
выплаты, налоги, проводки 
(Издательство «Главная книга», 
2024)
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Шуйское МУП «Объединенных котельных и тепловых сетей» — с 55-летием!
МУП «Межбольничная аптека» — с 25-летием!   ООО «Лилия» — с 15-летием!

ООО «Одеяла из Шуи» — с 5-летием!

Управление Министерства юстиции РФ по Ивановской области, Администрацию Южского муниципального района, 
Администрацию Морозовского СП Тейковского района, Администрацию Октябрьского СП Вичугского района,

МУП «Городские кладбища», ЧУ Санаторий «Актер-Плес» СТД РФ ВТО, ООО «Ивпром», ООО «Исток-Пром»,
ООО «Кофе-Бин-Иваново», ООО «КЦ «ЭКСПЕРТ», ООО «Тимтекс» — с днем основания!
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НА КАКИЕ УСЛОВИЯ СЛЕДУЕТ ОБРАЩАТЬ ВНИМАНИЕ
УЧАСТНИКАМ ЗАКУПКИ (3 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Кузьмин П.А.
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ТЕХНОЛОГИИ ПОДБОРА И РАЗВИТИЯ СОТРУДНИКОВ ОТДЕЛА 
ПРОДАЖ В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ (7 ЧАСОВ)
МАСТЕР-КЛАСС  |  Спикер: Евгений АНТОЩЕНКОВ — практик-эксперт 
в области управления продажами и реформирования систем сбыта. 
Партнёр компании «BatyrevConsultingGroup».

СТОИМОСТЬ УЧАСТИЯ: СТАНДАРТ — 7000 РУБ.,VIP — 11000 РУБ.

Смирнову Светлану Владимировну,
директора МБУК «Централизованная библиотечная система г. Иваново»

Андрианова Александра Александровича,
президента АО «ИСМА»

Гордовского Романа Петровича,
генерального директора ООО «Газпром теплоэнерго Иваново»

Ефимычева Андрея Николаевича,
председателя Палехского районного суда Ивановской области

Зайцеву Елену Владимировну,
директора ОГКОУ «Шуйский детский дом»

Комарову Анну Геннадьевну,
адвоката

Коноплева Александра Вадимовича,
директора ОГКУ «Гаврилово-Посадский Центр занятости населения»

Малахову Ирину Вячеславовну,
генерального директора АО «Михалевоагроснаб»

Миронову Юлию Гурьевну,
мирового судью судебного участка № 6 Ленинского судебного 

района г. Иваново

Низова Сергея Валерьевича,
главу Ивановского муниципального района

Рощина Сергея Юрьевича,
директора  Департамента управления имуществом Ивановской 

области, члена Правительства Ивановской области

Сорокина Сергея Владимировича,
директора ООО «Консалт»

Шмелеву Ирину Александровну,
генерального директора ООО «ДевСолюшинс»


